附件1

天津市高等学校本科教学质量与教学
改革研究计划项目实施方案

为贯彻《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》、《天津市高等教育事业发展第十三个五年规划》和《天津市高等学校“十三五”综合投资规划实施方案》（津教委〔2016〕41号）等文件精神，深化本科教学改革，全面提升本科教学质量，天津市教育委员会决定继续实施天津市高等学校本科教学质量与教学改革研究计划项目（以下简称教改项目），并制定本实施方案。
1、 指导思想和总体目标
    （一）指导思想。学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，学习市第十一次党代会精神，以“四个全面”战略布局为指导，以五大发展理念为统领，以“三个着力”为纲，以立德树人为根本，以提高人才培养质量和科技创新能力为主线，以服务经济社会发展为导向，以“大众创业、万众创新”为动力，积极探索新形势下高等教育发展规律，不断更新教育思想理念，全面树立科学的教育观、质量观和人才观，深化高等教育综合改革，充分发挥教学研究的先导作用，提高教学管理水平，推进具有创新精神和实践能力的高素质人才培养，全面提高高等教育教学质量。
（二）总体目标。通过设立教改项目，充分调动和发挥各方面积极因素，深化和活跃我市高等教育教学改革研究，着力提升天津高校本科教学质量与教学改革成果的水平；进一步推进教育教学及其管理工作的改革与建设，适应经济建设与社会发展需求、服务滨海新区开发开放需要，构建与完善创新人才培养体系；培育和重点建设一批特色突出、优势明显、具有示范和辐射作用的本科教学改革与建设项目，形成一批理论水平高、实践效果好、对于提高高等教育教学质量和整体水平具有重要影响的优秀教学成果。
二、项目实施与组织
（一）各学校要充分认识开展本科教学质量与教学改革研究的重要意义，切实加强对教改项目的组织和领导；要紧密结合学校教育教学工作的实际，明确教学改革的指导思想，制定本校教学研究与改革的基本任务和目标；要在充分组织和调研的基础上，制定研究规划，遴选研究课题，整合研究项目，组成研究团队，进一步完善国家、市、学校三级教改立项体系。
（二）天津市高等学校本科教学质量与教学改革研究计划以“系统研究、分类整合、强化特色、改革创新”为实施原则，要紧密围绕高等教育发展所面临的新形势、新问题，选择具有基础性、全局性、引领性和前瞻性的教学质量和教学改革研究项目，通过立项方式进行系统研究，为解决高等教育质量建设的关键性问题提供理论基础和实践依据。教改项目要紧密结合《天津市高等学校“十三五”综合投资规划实施方案》建设项目，强化学科专业特色建设，突出教学改革与创新，整体带动教学改革项目的实施和教学质量建设。
（三）突出研究重点，扎实推动质量建设。重点扶植有前期研究基础、有较高理论水平和实践推广价值的项目研究，鼓励学校整合相关优势力量，开展系列化、系统性、理论与实践相结合的研究；鼓励校际（不超过5所学校）之间和学科专业之间开展共性课题研究，重点推动人才培养体制改革与模式创新研究。
三、项目申报与立项
（一）立项范围和组织办法。为高效率组织一批高水平项目，市教委制定了项目指南，并将项目分为重点项目和一般项目两类。重点项目侧重于教育理论重大创新和教育改革与发展的重大现实问题研究。天津市本科高校要依照项目指南组织项目，按照申报限额进行申报，学校要严格把关、审核和推荐，经市教委组织专家论证，择优批准立项。
（二）重点项目实行项目牵头学校负责制。重点项目应按研究内容设立课题，课题数量不超过5个。内设各课题要具有一定的独立性和相对的完整性，各课题间要彼此契合、相互衔接，形成有机的整体。重点项目要充分体现综合性、整体性和可操作性。项目各课题组及成员之间，既要有明确的分工，又要有紧密的合作。凡经市教委确认的重点项目内设各课题，视同一般项目对待。一般项目不内设课题。
为避免重复立项，凡已受到其他与市教委同级及以上机构资助的项目，不得申请“研究计划”项目资助。
（三）立项时间和研究周期。教改项目于2017年6月正式启动，项目研究期限一般不超过两年。
四、项目经费与成果
[bookmark: _GoBack]（一）经费来源与经费额度。项目资助经费由天津市教育委员会与项目负责人所在学校共同投入，经费额度经市教委组织专家委员会评审，市教委审核、研究同意后按《天津市高等学校本科教学改革与质量建设研究计划项目管理办法》（津教委高 〔2008〕9号）（以下简称《管理办法》）要求拨付到学校。学校经费资助标准应不低于《管理办法》要求。
（二）项目的主要成果形式及标志性成果。为规范教改项目管理，促进项目的成果形成及其推广和应用，项目研究的成果形式为：综合研究报告（含人才培养方案、体系与机制、教学建设方案、质量建设标准、评测评价系统、共享平台等内容形式）、专著、论文、教材、其它。项目的标志性成果体现为：在学校教育教学工作中，被长期采纳或推广应用，并取得良好效果；获得市级以上（含市级）教学成果奖励；取得市级以上（含市级）本科教学工程项目成果或称号。
五、申报条件与要求
（一）项目（课题）负责人要具有高级技术职务。项目（课题）负责人和主要参加人员应长期从事本科一线教学或教学管理工作，具有良好的教学研究基础和改革实践经验，热爱教育事业。
（二）项目（课题）负责人应有能力、有精力在项目执行期内直接承担项目的研究与实践工作。凡已明确在项目执行期内有半年以上出国、出差任务者不得申报，以确保项目按计划如期完成。对未能如期完成天津市普通高等学校本科教学质量与教学改革研究计划项目的项目负责人、内设课题负责人及其主要成员，不得参加申报。
（三）每位申报人员作为项目（课题）负责人只能申报一项教改项目（包括重点项目和一般项目），作为项目（课题）负责人和项目（课题）成员累计不得超过两个项目，项目（课题）负责人年龄一般应在58岁以下。有在研教改项目的，不得申报。
（四）教改项目申报按照项目负责人档案所在单位的行政隶属关系集中申报，凡是由多单位（不超过5个单位）合作的按照第一承担单位隶属关系进行申报。参与项目合作的人员，需向项目申报单位提交本人所在单位同意合作的函件。
（五）申报的项目必须集中突出教学建设、改革与实践，研究内容要符合人才培养规律，研究方案要科学、合理、可行，确保取得预期成果。
各学校要认真落实《天津市高等学校本科教学质量与教学改革研究计划实施方案》，高度重视教改项目申报工作，依照文件要求，做好申报组织，保证项目立项的质量和水平。
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